

画好未成年人保护的最大同心圆

湖南省检察机关举办“检教同行 共护成长”检察开放日活动

湖南法治报全媒体记者 李翔

通讯员 朱敏 吕亮

5月30日，湖南省人民检察院联合湖南省教育厅、长沙市人民检察院、长沙县人民检察院以及湖南省馨心公益助学促进中心，共同举办“检教同行 共护成长”检察开放日活动。

活动中，在长沙县高桥镇维汉小学举行了检察官信箱启动仪式。维汉小学在校学生63名，地理位置较为偏远。设立检察官信箱旨在为师生拓展法律咨询、投诉举报渠道，与12309检察服务电话形成互补，辅助法治副校长更好履职。信箱以适合小学生身高高度安装。当孩子们遇到校园侵害、法律困惑，需要求助和心理咨询时，可以写信投进信箱。检察官定期



长沙县检察院立足“四大检察”职能，深化一体履职、综合履职、能动履职，以司法保护助推家庭、学校、社会、政府、网络“五大保护”融合发力，倾情守护未成年人。图为与会嘉宾观看该院保护未成年人所做的工作展板。

对信件进行汇总梳理，在充分保障未成年人隐私的同时，通过解决问题、回复信件、当面释

法等方式反馈给学生。

省检察院副检察长印仕柏强调，做好新时代未成年人保

护工作使命光荣、责任重大，要把时时放心不下的责任感转化为事事心中有底的执行力，作

为检验政治底色、能力成色和良知本色的试金石。他要求，深入贯彻落实习近平总书记关于未成年人保护工作的系列重要指示精神，不断压实政治责任、法律责任和检察责任。要深入推进“利剑护蕾·雷霆行动”等专项行动，不断深化法律监督，对侵害未成年人犯罪零容忍，依法从严惩治；要贯彻宽严相济刑事政策，对罪错未成年人宽容不纵容，当宽则宽，当严则严；要坚持治罪与治理并重，狠抓“一号检察建议”落实，督促法治副校长实职化履职，优化检察综合履职，建立健全信息共享、线索移送、会商研判、框架协议、社会救助等机制，共同画好未成年人保护的最大同心圆。

让司法温暖直抵民心

长沙县检察院司法救助解开申诉人心结

湖南法治报全媒体记者 李翔
见习记者 樊芳 通讯员 宋佳露

5月27日，腿脚仍不利索的陈林（化名），第6次来到长沙县人民检察院12309检务大厅。

蹒跚上前握紧检察官的手，递过来的不再是申诉材料，而是感谢的锦旗。

就在4个月前，对于他作为被害人不服刑事判决的申诉案件，检察官办案团队作出的是不支持抗诉，审查结案的决定。

“拄着拐杖，腿上绑着绷带，面部浮肿，双眼布满血丝，递交的除了申诉材料，还有血肉模糊的伤口照片，一激动就会疼得捶桌子呻吟起来。”回想起陈林初次来访的情形，控申窗口接待员记忆犹新。

事情还得从2022年12月说起。陈林是名司机，在一次出车间隙与醉酒男子易强（化名）因琐事发生口角，易强回家取刀追砍陈林，致其头部、腿部多处骨折损伤，伤情经鉴定为轻伤一级。

2023年10月，易强犯寻衅滋事罪，一审判处有期徒刑6个月。

对于一审判决，陈林并不认同，提出了申诉。他认为，易强当时手持砍刀扬言要搞死他，是故意杀人。他被砍伤后出现了严重的并发症，在伤情鉴定中没有被认定。他自费治伤花了十几万元，家中不堪重负，

而易强家有钱不赔，他要求强制执行。

收到申诉材料后，分管副院长谢唯包案的办案团队开始调阅案卷材料，实地走访案发现场、目击证人。

经查，陈林与易强都是本地人，此前素不相识。偶然在公共场合起争执，易强在醉酒状态下逞强砍伤陈林后弃刀逃离，犯意并未达到故意非法剥夺他人生命的程度，定寻衅滋事罪并无不当。

对于伤情鉴定，办案团队则提请上级院派法医进行了文证审查，认定其真实、合理、有效。陈林认为的并发症出现，在受伤近半年后，难以认定与本案有因果关系。至于赔偿问题，由于陈林未提起刑事附带民事诉讼，强制执行尚无法律依据。

“案情和说理都不复杂，作出维持决定也不难。但要让申诉人打开心结接受，就要换位思考，将心比心，在说理释法的同时帮助他解决实际困难”。在案件研讨会议上，第六检察部主任陈思迷谈了办案思路。

2024年初，承办检察官吴兰林在上门走访时发现，陈林的父亲常年卧病在床，妻子是家庭妇女，还有两个女儿在上学，他受伤后一家人的生计陷入了困顿。

当时，陈林四处借钱治伤，10岁的小女儿还和父母挤在一间卧室，读书写作业很不方便，下学

期的学费都成了问题。

县人民检察院通过国家司法救助紧急救助他2.2万元解燃眉之急，并主动对接团县委主办的“希望小屋”项目，为孩子装修布置一间卧室兼书房。

“你的申诉我们不能支持，但是家里的困难我们一定尽力救助。”2024年1月，申诉案的公开听证会在陈林家的堂屋举行，谢唯向陈林介绍了所做的工作，宣告了审查结论。

同时，听证会邀请了资深刑辩律师、法医、医生、刑侦专家、人民监督员到场发表听证意见。

陈林说出了他的诉求与疑惑，听证员现场为其答疑解惑。会后他表示不再申诉，把精力放在打赢民事官司尽快拿到赔偿上，检察机关帮助其提交立案手续并申请减免诉讼费用。

此次来访，陈林可以不借助器械独立行走了，精神面貌也好了很多。他说，单位给他安排了其他岗位，民事官司已经开庭，确认了赔偿金额，女儿的“希望小屋”也要开工了。

“感谢检察官处处为我们一家着想。在我最低谷的时候，你们的办案服务意识让我感到了温暖，看到了希望。”陈林激动不已。检察官接过送来的锦旗，约定金秋助学季再回访，努力把送上门来的群众工作做到群众的心坎上。

再审检察建议促改判 10年债务纠纷水落石出

湖南法治报全媒体记者 李翔
通讯员 谭安娜 陈斌

“谢谢检察官，无债一身轻，这个事真正让我体会到赌博害人不浅。”近日，收到法院再审裁定书的民事监督申请人李某国向承办检察官感谢道。

2023年10月，永兴县人民检察院收到申请人李某国不服法院借贷纠纷民事判决书的监督申请。承办检察官了解情况后感觉到这起借贷纠纷应该另有隐情，便开展了初步调查。

李某国在2010年认识了“卖码”（销售地下六合彩）的李某亮并开始“买码”，后逐渐陷入其中不能自拔。当李某国将所有积蓄挥霍一空后，李某亮提出以赊账方式“买码”，收取一定利息。

2013年，李某亮要求李某国偿还欠款及利息共计5.8万元，并逼迫李某国写下借款欠条。此后李某亮曾多次要债。2023年1月，李某亮以李某国借钱不还为由将其诉至法院。

因未联系上李某国，法院在李某国缺席庭审的情况下根据李某亮提供的欠条等已有证据判决李某国向李某亮偿还借款5.8万元及利息8.9万元。

2023年8月，李某国手

机卡银行卡被冻结，才知道自己被李某亮告至法院。因不认可法院裁定结果，李某国便向永兴县检察院提出监督申请。

承办检察官经初步审查发现，原告李某亮掩盖赌债事实向法院提起诉讼，可能存在虚假诉讼妨害司法秩序行为。遂依职权启动检察监督。

此后，承办检察官通过调取案件卷宗材料、询问当事人、证人等方式，发现多个新证据指向涉案借款实为赌债。李某亮刻意隐瞒涉案借款系购买六合彩产生的非法债务事实，向法院提起诉讼要求李某国履行非法债务，其行为系“以捏造的事实提起民事诉讼”。应认定为虚假诉讼，即使双方签订借条，这种借贷关系也不受法律保护。此外原被告双方对2013年以后的利息未约定，法院却判处被告承担每年9000元的利息。县检察院认为该案属于应当再审情形。

在全面厘清案件事实与证据后，经检委会讨论等程序，永兴县检察院以本案有新证据足以推翻原判决等为由，依法向县法院提出再审检察建议。最终，法院启动再审决定对原生效判决予以撤销。